

**Сценарий тематической торжественной линейки  
«Горит на земле Волгограда Вечный огонь солдатский»,  
посвященной 70–летию Победы в Сталинградской битве.**

**Составители: Михайлова Н.В. Сайкова А.Б.**

**Слайд 1(картинка + музыка «Прощание славянки»)**

*Богатство ваше – честь и слава,  
Родной страны свободный труд.  
И будет вечно жить держава  
Пока защитники живут.*

**Вед.1** Второго февраля вся страна отмечала 70 лет победы в Сталинградской битве, в которой была окружена и уничтожена 330-тысячная фашистская армия. Мы отдаем дань глубокого признания героическому подвигу защитников.

**Вед.2** Мужеству, доблести, стойкости российского солдата, мирных жителей посвящается торжественная линейка «Горит на земле Волгограда Вечный огонь солдатский».

**Слайд 2: видео-фильма «Начало Сталинград»**

***Выход 16 группы в военной форме, читающей стих-е на фоне минусовки «На  
Мамаевом кургане»***

Эта весть, которую узнала  
Нынче вся советская страна,  
В свисте вьюги, в грохоте металла  
Нами на штыках принесена.  
Эта битва – лишь начало вьюги:  
С севера удар наносим мы.

Нам навстречу движутся на юге  
Братья через степи и холмы.  
Мы горды, что это – наше дело,  
Гордость к новым подвигам зовет,  
Так вперед, без промедленья, смело,  
За святую Родину – вперед!

**Слайд 3: картинка + аудиоролик с записью голоса Левитана о победе.**

***ДОКЛАД ФАРИДЫ ХАЛИЛОВНЫ «70 лет Сталинградской битве»***

«Стремясь в будущее, извлекай уроки из прошлого»  
«За Волгой земли нет!»

Сталинградская битва занимает особое место в истории Великой Отечественной войны. Это знаковое событие, так как победа наших войск означала начало коренного перелома в ходе всей Второй мировой войны. После Сталинграда мы уже не отступали.

**Слайд 4: Уличные бои**

Сталинградская битва проходила в два этапа.

**Слайд 5: Уличные бои**

Первый этап битвы (17 июля – 18-ноября 1942 года) – оборонительная фаза. До 12 сентября шли бои за Сталинградскую область, с 23 августа начались бомбардировки города, который считался тыловым городом, не готовился к эвакуации, где работали предприятия и школы готовились к учебному году.

**Слайд 6: Горящий Сталинград**

Из 400 тысяч мирных жителей было эвакуировано только 100 тысяч. С 12 сентября начались бои за сам город.

Уличные бои были очень упорными, борьба шла за каждую улицу, дом, подвал или лестничный проход.

### ***Слайд 8: Дом Павлова***

Многие дома переходили из рук в руки. Так, 58 дней немцы штурмовали «дом Павлова», который защищала группа бойцов под руководством сержанта Павлова. Была издана даже специальная брошюра-инструкция по ведению уличных боев, которая потом использовалась в Чеченской компании 1990-х годов.

### ***Слайд 8: Мамаев курган***

Господствующей высотой был Мамаев курган (высота 102), который немцы так и не смогли взять. Бои за него продолжались более двух месяцев. Во время уличных боев в городе побывали многие деятели культуры, вдохновляя своим творчеством бойцов. Так писатель И. Эринбург написал обращение к советским солдатам, где были такие слова «Убей немца – вот молитва твоей матери». Город защищали 62-ая и 64-ая армии.

Оборона Сталинграда – одно из самых невероятных сражений по стойкости солдат перед лицом превосходящих сил противника, кровопролитию и понесенным жертвам. Средняя продолжительность жизни новоприбывшего советского солдата в городе иногда не превышала 24 часов.

### ***Слайд 9: Карта контрнаступления***

Второй этап. 19 ноября 1942 года – 2 февраля 1943 года – окружение группировки противника и ее капитуляция. Кодовое название битвы «Уран», разработанным Г.К.Жуковым. В плен было взято 330 тысяч немецких солдат и офицеров, а так же 24 генерала во главе с фельдмаршалом Паулюсом.

### ***Слайд 10: Соотношение сил***

Сталинградская битва имела огромное моральное и военно-стратегическое значение. Эта победа способствовала расширению освободительной борьбы народов Европы против фашистских оккупантов. Турция и Япония вынуждены были воздержаться от вступления в войну на стороне Германии против СССР.

### ***Слайд 11: Контрнаступление***

Победа на Волге явилась подлинным триумфом советского военного искусства. Ряд советских военачальников были удостоены орденами Кутузова и Суворова, вручаемых за особые заслуги.

### ***Слайд 12: Расстановка сил***

Победа досталась огромной ценой. Суммарные потери с обеих сторон составили более 2-х миллионов человек. В течение многих лет ведут работы поисковые отряды, которые находят и устанавливают личность погибших, по сей день числящихся без вести пропавшими.

### ***Слайд 13: видео программы «Время»***

### ***Слайд 14: Медаль за оборону Сталинграда***

Советское правительство высоко оценило действия Красной Армии. Десятки тысяч получили ордена и медали. Была учреждена «Медаль за оборону Сталинграда», на 1 января 1995 года ею было награждено 750 тысяч 561 человек.

### ***Слайд 15 по 21: имена героев озвучивают учащиеся***

- 1.: А.С.Жданов –
- 2: Д.А.Журавлев –
- 3: П.Л.Романенко –
- 1: Н.И. Труфанов –

- 2: Александр Попов – первый летчик, совершивший воздушный таран.  
3: Михаил Баранов – сбил 52 вражеских самолета, мастер воздушного боя.  
1: Петр Гутченко и Александр Покальчук – закрыли своими телами амбразуру вражеского дзота.  
2: Испанец Рубен Ибарури – заменил погибшего в ходе боя командира и принял командования на себя.  
3: Снайпер Василий Зайцев – уничтожил 225 солдат и офицеров, в том числе 11 снайперов (среди которых был Хейнц Хорвальд).  
1: Санструктор Гуля Королёва - вынесла с поля боя 50 бойцов... первая ворвалась в окопы противника и гранатами уничтожила 15 человек.  
**Ф.Х:** Победа под Сталинградом – это наша общая победа, в том числе и наших земляков.

### ***Слайд 22: видео из Охинского музея***

### ***Слайд 23: Память о героях Сталинграда***

За выдающие заслуги и беспримерный героизм Сталинград был удостоен звания Города-героя. Память о легендарной битве увековечена в многочисленных памятниках. Большая часть памятников расположена в Волгограде. Самый известный из них: Родина-мать зовет, панорама «Разгром немецко-фашистских войск под Сталинградом», мельница Гергарда. В 1967 году на Мамаевом кургане был открыт памятник – ансамбль героям Сталинградской битвы.

### ***Слайд 24: Мамаев курган и исполнение песни «на Мамаевом кургане»***

### ***Слайд 25: Встреча воинов.***

Героизм защитников Сталинграда получил высокую оценку во всем мире. Грамоту от имени американского народа прислал президент США Ф.Рузвельт: «От имени народа США я вручаю эту грамоту городу Сталинграду, чтобы отметить наше восхищение его доблестными защитниками, храбрость, сила духа и самоотверженность, которых во время осады с 13 сентября 1942 года по 31 января 1943 года будут вечно вдохновлять сердца всех свободных людей. Их славная победа остановила волну нашествия и стала поворотным пунктом войны».

### ***Слайд 26: Окруженный противник***

Премьер-министр Великобритании Уильям Черчилль в послании Сталину от 1 февраля 1943 года назвал победу Советской армии под Сталинградом изумительной.

### ***Слайд 27: Пленные немцы***

Король Великобритании прислал Сталинграду дарственный меч, на клинке которого на русском и английском языках выгравирована надпись: Гражданам Сталинграда, крепким как сталь – от короля Георга 6-го в знак глубокого восхищения Британского народа.

### ***Слайд 28: видео-ролик со статистическими данными и минутой молчания ОБЪЯВЛЯЕТ ФАРИДА ХАЛИЛОВНА***

### ***Слайд 29: картинка + чтение стихотворения под музыкальный фон.***

В зное заводы, дома, вокзал.  
Пыль на крутом берегу.  
Голос Отчизны ему сказал:  
“Город не сдай врагу!”  
Злой и упрямый, по грудь в земле,

Насмерть солдат стоял.  
Знал он, что нет дороги назад –  
Он защищал Сталинград.  
Там, где в огне умирает металл,  
Он проходил живой.

Сто изнурительных дней подряд

Он защищал Сталинград.

**ВЕД.1** 27 миллионов жизней унесла Великая Отечественная война. 1418 дней и ночей советский народ шел к победе. Под Сталинградом был сломан «хребет» фашистского зверя, а доблесть и подвиг защитников стали символом настоящего мужества и русского характера.

**Вед:** Победа под Сталинградом – это надежда на перелом в боевых событиях, захват инициативы и приближение победы над врагом.

**Вед.2** Опыт Сталинграда способствовал развитию массового героизма. По мнению некоторых солдат, даже раны, полученные в наступлении, заживали быстрее, чем в обороне.

**Вед:** «И, значит, нам нужна одна победа, одна на всех мы за ценой не постоим!» за ценой не стояли, бились насмерть. Подвиги простых русских солдат пугали врага, вселяли в него чувство страха.

**Вед:** «Победить или умереть» - так стоял вопрос в войне. За Волгой наших воинов земли не было...

**Вед:** Каждый защитник делал свой выбор и шел навстречу риску, опасности, не жалея ни сил, ни жизни.

**Вед.1** Что вело их на подвиг? Жажда славы? **Нет!** Они воевали – за судьбу и свободу своих отцов, матерей, сестер, братьев, жен, детей.

***Слайд 30: картинка + стихотворение на фоне минусовки***

Я не видел войны, я родился значительно позже,  
Я ее проходил и читал про нее с детских лет.  
Сколько книг про войну, где как будто бы очень похоже,  
Есть и это, и то, только самого главного нет.  
Я не верю певцам, на эстрадах украшенных светом,  
Я не верю в кино, там, в кино, как-то очень цветно.  
Кто в серьез воевал, почему-то не любит об этом,  
Может быть, оттого, что об этом в словах не дано.  
Только, слышишь, звучит, проступает из стен Сталинграда,  
Тихо, тихо поет и в тебе, и во мне, и вокруг.  
Может быть, про войну слишком много и громко не надо,  
Чтобы грохотом слов не стереть, не убить этот звук.

***Слайд 31: фотографии с парада***

***Исполнение песни «ОТ ГЕРОЕВ БЫЛЫХ ВРЕМЕН» - Арефьев Алексей 25 гр***

***Слайд 32: Картинка с письмами***

**Вед:** История сохранила для нас записки советских воинов.

**Вед:** «Друзья, мы погибаем за правое дело... Не складывайте рук, восставайте, бейте врага на каждом шагу. Прощай русский народ».

**Вед:** «Я люблю жизнь, я еще очень молод. Но Отчизна, которую я люблю, требует от меня пожертвовать жизнью, и я сделаю это. Пусть запомнят фашистские главари, что покорить наш народ невозможно, также как и погасить Солнце» - разведчик Николай Кузнецов.

*чтение стих-я в исполнении Фидченко Валерии*

***Слайд 33: видео с минусовкой песни «Белые птицы» - Зотова Юлия***

***Слайд 34: Картинка «Сталинградская битва»***

**Вед:** В той войне русские сыновья и дочери защищали Родину, не жалея сил и жизни. Русский народ навсегда запомнит их.

**Вед.2** Сегодня мы завершаем месячник военно-патриотического воспитания, посвященного 70-летию Победа под Сталинградом. В рамках месячника прошли:

- конкурс боевых листов
- смотр строя и песни,
- классные часы и уроки,
- благотворительная акция «Посылка солдату»,
- спортивные соревнования.

Для подведения итогов конкурса боевых листов приглашается заместитель директора по учебно-воспитательной работе Березовская Наталья Геннадьевна.

*Награждение, совет ветеранов*

**Вед.1** Для подведения итогов спортивных соревнований приглашается руководитель физического воспитания Горенков Максим Николаевич.

*Награждение*

***Слайд 35: картинка + на фоне музыки чтение стихотворения***

Волгоград - Сталинград,

Души павших солдат

Всё горят - просто некуда деться.

Просто нету наград,

Нет на свете наград,

Что достойнее памяти сердца.

Пуля - глупый металл,

Но опять кто-то встал,

Высшей правдою сверху отмечен.

Все, кто здесь воевал,

Свет в веках зажигал,

И огонь Ваш поэтому - вечен!

**Вед.** Война – это великий урок для всех людей. И в мирное время нам необходимо осмыслить величие подвига тех, кто сложил голову за Россию!

***Слайд 36: картинка «Улыбнись, Россия» + минусовка***

*Исполнение песни «Улыбнись Россия» - Бекетова Люба*